

沿着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的方向奋力前行

海南自贸试验区、中国特色自贸港建设进行时

三亚今年安排市重点项目34个,年度计划投资210.86亿元

着力推进崖州湾科技城等项目建设

1 一个核心
制度创新2 两个环境
营商环境和生态环境3 三个产业
旅游业、现代服务业
和高新技术产业4 四个平台
南繁平台、深海平
台、热带农业平台和全球
动植物种质资源引进中
转基地平台5 五个基础
规划管控问题、“五
网”基础设施建设问题、乡
村振兴战略问题、民生保
障问题和人才培养问题

制图 张昕

本报三亚2月26日电 (记者林诗婷)海南日报记者2月26日从三亚市政府获悉,该市今年共安排市重点项目34个,年度计划投资210.86亿元,总投资3257.76亿元。将围绕“一个核心、两个环境、三个产业、四个平台、五个基础”开展,着力推进崖州湾科技城、总部经济及中央商务启动区、重大交通基础设施、重大产业项目、民生项目的规划建设工作,推动鹿城经济高质量发展。

文琼高速年底通车

2月26日,俯瞰文琼高速琼海段施工现场。目前该项目正在稳步推进中。

文琼高速公路作为海南“田”字型高速公路主骨架之一,全长65.7公里。预计年底通车,建成后将成为文昌和琼海两市之间的快速通道,行车时间将缩短至半小时。

目前,我省已建成了以环岛高速和中线高速公路为主骨架,“三纵四横”国省道为主干线,贯通东西南北、辐射全岛的公路网络,全岛公路通车总里程达3.5万公里,其中高速公路里程920公里。

本报记者 袁琛 摄

文昌今年计划
建成43个美丽乡村
形成“两带两区”美丽乡村格局

本报文城2月26日电 (记者李佳飞 特约记者黄良策)为加快实施乡村振兴战略,推进“美丽海南百镇千村”建设,文昌市政府日前正式印发《文昌市2019年美丽乡村建设实施方案》(以下简称《方案》),今年计划投资1.44亿元,重点建设43个美丽乡村。

《方案》明确,文昌将以共享农庄建设为抓手,按照宜居、宜业、宜游的标准,高起点规划建设美丽乡村,着力建成“两带两区”美丽乡村格局,即:沿海旅游公路美丽乡村带、沿海文高速公路美丽乡村带、环八门湾美丽乡村带和葫芦村美丽乡村。

今年文昌市财政预算安排每个镇美丽乡村建设启动资金30万元。根据《方案》,文昌将按照《海南省美丽乡村建设标准》,分别给予被评为一星级、三星级、五星级美丽乡村的村庄奖励资金20万元、30万元、50万元;并向省美丽乡村建设领导小组申请验收,争取命名授牌和资金奖励。

与此同时,文昌市将发挥“农村土地制度改革试点县”优势,引入市场竞争机制,按照公用事业“谁投资、谁经营、谁受益”的原则,建立多渠道、多层次、多元化投资体系,整合多方资源、凝聚各方面力量,共同推进美丽乡村建设,进一步优化农村人居环境。

服务保障博鳌亚洲论坛年会
琼海开展餐饮专项检查

本报嘉积2月26日电 (记者丁平 通讯员吴育妹)为确保博鳌亚洲论坛2019年年会顺利召开,琼海市食药监局从2月25日开始在辖区范围内开展餐饮专项检查大行动。

2月25日上午,琼海市食药监局的44名工作人员分成18个小组,深入嘉积城区各餐饮单位开展专项检查。

检查结果显示,被检查的餐饮单位环境卫生状况较好、食品进货台账信息齐全。针对个别餐饮店货物存放不分类、厨房区域过于潮湿等细节问题,督促相关单位立即整改到位。

今年全省科技工作将重点完成九大目标任务
“海陆空”齐发力拥抱科技创新大时代9 大目标
任务

- 重点布局一批国家重点实验室
- 推进海南省深海技术实验室正式运行
- 全力创建国家自主创新示范区
- 积极争创国家可持续发展议程示范区
- 探索建立国际离岸创新创业示范区
- 培育建设一批国家临床医学研究中心
- 打造国家新药转化基地
- 全力推进“陆海空”三大科技城建设
- 积极开辟外国人才绿色通道

■ 本报记者 王玉洁
特约记者 钟川 实习生 钟南

过去一年,海南科技创新工作取得哪些成绩?在海南全面深化改革开放政策落实年里,海南科技创新发展工作将有哪些新作为?广大科技工作者将以怎样的精神面貌投入到工作中去?这些问题,海南日报记者2月25日在召开的2019年全省科技工作会上找到了答案。

科技领域创新不断深化

2019年全省科技工作会议透露,过去一年,省科技厅加快体制机制改革、技术攻关、创新平台建设、高企培育、科技下乡精准扶贫、科技招商、民生科技研发应用、科技合作交流、引才引智等重点工作开展,不断以科技创新支撑引领海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设。

司、招商局集团等央企入驻。

科技创新发展方向明晰

今年,随着《中国(海南)自由贸易试验区总体方案》《海南省实施创新驱动发展战略的实施方案》和“加快海南开放创新发展实施方案”等“1+N”政策体系的陆续出台,我省科技创新发展的方向也更加明晰。

“今年省科技厅将主要完成九大目标任务。”省科技厅党组书记国章成说,这些目标和任务的制定,为的是加快科技创新支撑引领海南自贸区、自贸港建设。

在探索建立国际离岸创新创业示范区方面,省科技厅将探索建立科研人员跨境流动、技术跨境交易、跨境研发、科研设备及材料使用通关的便利化机制。

在研究开辟外国人才来琼工作的绿色通道方面,省科技厅将探索

建立外国高层次人才担任重大项目主持人或首席科学家制度,分类研究制定《海南省外国人来华工作许可服务指南》,允许符合我省十二大重点产业急需紧缺的、在本领域有一定技术专长的外籍技术人员在海南就业。

在推进深海科技领域,省科技厅将配合三亚市政府完善深海科技城配套设施建设,推动建设深海科研保障基地,加大引进中科院南海所等一批国内外深海领域的科研机构落户深海科技城,集聚深海创新资源,打造深海科技创新中心、深海基地南方中心。

“科技工作者要拥抱科技创新大时代。”国章成说,接下来,省科技厅将推行挂图作战,实行工作项目时间倒排、责任到人,确保各项工作任务尽快启动、按时完成、落实到位,为全省科技创新工作交出一份满意答卷。

(本报海口2月26日讯)

昌江机构改革后设置34个党政机构
确保3月底前基本完成机构改革

本报石碌2月26日电 (记者刘笑非 特约记者林朱辉)2月26日上午,昌江黎族自治县召开全县机构改革动员会。海南日报记者从会上获悉,此次昌江机构改革将设置党政机构34个,其中纪检监察机关1个、党委工作机关8个、政府工作部门25个。在基本同省级机构保持一致的同时,也设置了适合本地发展需要的机构。

据了解,对省委明确要求设立的

议事协调机构,昌江设立了县委全面深化改革委员会,同时优化了生态保护、扶贫开发等领域和部门的工作职责,并特别深化了综合行政执法改革,整合组建县市场监管、生态环境保护等5支综合执法队伍。

改革后,1个纪检监察机关是中共昌江黎族自治县纪律检查委员会、监察委员会,8个党委工作机关包括县委办公室、组织部、宣传部、统一战线工作部、政法委员会、

机构编制委员会办公室、直属机关工作委员会、巡察工作领导小组办公室。政府工作部门包括办公室、发展和改革委员会、自然资源和规划局、旅游和文化广电体育局、生态环境局、农业农村局、工业和信息化局、财政局、人力资源和社会保障局、教育局、卫生健康委员会、公安局、司法局、民政局、民族事务局、住房和城乡建设局、交通运输局、审计局、退役军人事务局、应急管理局、统计局、市场监督管理局、医疗保障局、扶贫工作办公室、综合行政执法局、行政审批服务局。其中民族事务局与县委统一战线工作部合署办公,不计人机构限额,林业局则更名为县林业服务中心,其行政职能划入县自然资源和规划局。

昌江县委、县政府将把抓改革措施落实作为政治责任,明确责任分工,细化工作措施和时间节点,确保3月底前基本完成机构改革。

我省在广东再设
3家务工人员服务站
促进贫困劳动力在外长期高质量就业

本报广州2月26日电 (记者李磊 通讯员彭建)2月25日下午,省人力资源开发局与广东省海南务工人员服务协会在广州签署琼粤务工输出合作协议,同时挂牌成立了儋州、临高、东方3市的广东省海南务工人员服务站。

据悉,2018年,我省赴广东省就业的农村劳动力占全省农村劳动力省外转移就业总数的57.2%;赴广东省就业的我省农村贫困劳动力占全省农村贫困劳动力省外转移就业总人数的68%。

此前,我省已在广东设立了昌江、澄迈、琼海、屯昌4个务工人员服务站。2月24日至25日,我省就业部门还前往广东省佛山市中用自动化装备有限公司等企业走访了琼籍务工人员,并与相关企业围绕就业服务、用工需求等方面开展座谈。

据省人力资源开发局相关负责人介绍,下一步,我省就业部门将加强贫困劳动力技能培训,并通过各市县务工人员服务站,促进海南贫困劳动力在外长期、稳定、有序和高质量就业。

省司法厅140余名干部
下沉乡镇司法所开展服务

本报海口2月26日讯 (记者陈卓斌)海南日报记者2月25日从省司法厅机关干部下沉司法所工作培训班上获悉,按照司法部统一部署,省司法厅将于近日派出140余名干部下沉乡镇司法所,充实我省基层司法所工作力量。

据统计,我省共有工作人员数量2名(含2名)以下的乡镇司法所105个,占总数的47%。省司法厅派出的干部将重点下沉至这部分工作力量不足、任务繁重的乡镇司法所。派出的干部每人每年在司法所蹲点的时间不少于10天,其中处级及以下干部不少于20天。

据介绍,派出的干部下沉后,将重点参与人民调解、扫黑除恶、法治宣传等工作,全力以赴做好人民调解工作;推进司法所法治化、制度化、规范化建设,提高司法所工作质效;加强司法所组织建设,打造过硬队伍。

儋州:盘活撂荒地 沃土能生金

◀上接A01版

现在政府出面流转,他家有了稳定收入,政府也可以集中连片土地发展高效农业,村里发展看到了希望。

王五镇光村党支部书记符锦河说,妙山村经济社共有撂荒和低效土地3000多亩,涉及到147户,去年12月份以来,已经有118户农民与儋州乡投公司签订流转协议,到今年2月14日,已经流转撂荒土地经营权990亩,计划到5月份,再流转1500亩土地经营权。

为投资者提供连片开发农业用地

余财权是浙江投资商,看好海南热带农业资源,计划在海南发展5000亩凤梨产业基地。但是,他走遍海南多个地方,一方面看到大片土地撂荒,一方面又找不到可供连片开发的农业用地。

去年10月,余财权来到儋州,发现儋州市创新思路,成立乡投农业开发有限公司,成片收储流转农民撂荒土地,准备发展热带高效农业,这让他看到了希望。他决定将5000亩凤梨产业基地落户儋州,在儋州成立海南泰绅农业科技开发有限公司(以下简称海南泰绅公司)。

“作为外来投资者,与农民一家一户谈土地流转,成本高效率低,操作起来也非常困难。”余财权说,儋州市的做法非常好,儋州乡投公司熟悉当地情况,与农民沟通方便,能够高效集中收储流转农民的撂荒土地,一次性为投资者提供连片开发的农业用地。

记者在妙山村看到,已经流转的900多亩撂荒地,海南泰绅公司已经进驻,专业团队带着数十辆大型农业机械,聘请当地农民在加紧规划平整土地,准备播种。

破解高效现代农业发展难题

传统的小农经济,农民一家一户经营,地块小而分散,农民单打独斗,没有市场竞争力,高效农业很难发展。”儋州市委常委、常务副市长林刚说,现代农业要走规模化、专业化、产业化之路,必须改变传统的小农经济格局,特别是实施乡村振兴战略,必须大力发展战略农业,加快发展村集体经济,为实施乡村振兴战略搭建产业发展平台。

据了解,儋州市已经发动全市各乡镇,配合儋州乡投公司加快收储流转农村撂荒土地,目前全市已收储流转撂荒土地7087亩,今年目标是完成2万亩。

对收储流转的撂荒土地,儋州市将投入资金,完善农田水利基础设施,全面改造提升地力,为招商引资引进优质农业项目储备连片农业用地。

省农业农村厅党组成员、总农艺师黄正恩表示,儋州市的做法有创新,不仅有利于解决农民土地撂荒问题,也是海南发展热带高效现代农业、实施乡村振兴战略的有益探索,时机成熟后省农业农村厅将进行总结,在全国推广儋州的经验。

(本报那大2月26日电)

海南省重点城市空气质量日报

(2月25日12时-2月26日12时)

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度 (微克/立方米)	PM10浓度 (微克/立方米)
海口市	优	20	45
三亚市	优	16	25
五指山市	优	15	28

发布单位:海南省环境监测中心站